a) Legyen az m tomegt, ¢ toltésd golyo az 1. szam, a 2m tomegt, ¢ toltésd a 2. szamu, az 5m témegl és 2¢ toltésd
pedig a 3. szamu test! Vizsgaljuk meg elGszor, hogy mekkora erck hatnak az egyes testekre! Mivel a golyok kicsik,
alkalmazhatjuk a ponttoltésekre vonatkozd Coulomb-féle erGtorvényt. A pozitiv irdnyt az 1. testtSl a 3. szamu test
iranyaba megvalasztva rendre felirhatjuk az egyes testre hato eredd erket a kezdeti helyzetben:

2 2 2
q 2q 3q
Fl=-k~ —k—_ = k=L
! 2 " (24) 242’
2 2 2
q 2q q
ke —rtE="rg

2¢° 2¢° | 5¢°
Fs=k—=5+4+k— =k—.
° T 2a) TR 242
Mivel az indulast kovets ¢y nagyon rovid, ezek az ersk ty id§ alatt dllandonak tekinthetSek, és igy az egyes testek
sebessége rendre:
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(A lendiiletmegmaradés torvénye szerint muvy + 2muvs + 5mus = 0, és ez valoban teljesiil.)

Mivel az er6k ty id6 alatt jo kozelitéssel allandoknak tekintheték, a gyorsuldsok sem valtozhatnak ezen idé alatt.
Igy a golyok atlagsebessége a kezdeti és a to idSpontbeli ,yégsebesség” szamtani kozepe, amibsl megkaphatjuk a testek
elmozdulésat:
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Ezekbdl szamolhato a golyok kozotti tavolsag is:
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b) Hasznaljuk fel az el6z6 részfeladat eredmeényeit! Lathato, hogy kis ¢y id6 elteltével az 1—2 és 2—3 testek tavol-
sdganak aranya allandé maradt, hiszen:
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Ebbdl az is kovetkezik, hogy tjabb kis At id§ milva is fenn fog allni ez az arany, mint ahogy az azutan kovetkezs Gsszes
késébbi iddpillanatra is. Ennek egyenes kovetkezménye, hogy a testek pillanatnyi sebességének aranya is mindvégig
ugyanakkora lesz, és igy a testek végsebességére (rendre wuy, ug és us) is fennall, hogy:

wytug tuz =wvy vy vy = (—3):(=1): (+1).
Ezek szerint a végsebességekre teljesiil, hogy
uy = —3U3 és U2 = —U3.

Emellett tudjuk, hogy nagyon hosszt idé mulva — amikor a kis golydk olyan tévol lesznek, hogy mar nem fejtenek
ki egymasra szamottevs er6t — az elektromos mez6 kezdeti energiija teljesen atalakul a goly6k mozgasi energidjava.
Felirhatjuk a munkatételt:
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Konddkor Mdrk (Budapesti Fazekas M. Gyak. Alt. Isk. és Gimn., 11. évf.)

vagyis

Megjegyzés. A fenti gondolatmenet nem minden esetben, hanem csak a g; toltések és az m; tdmegek bizonyos
specidlis értékeinél alkalmazhato. A golyok tavolsaganak aranya csak akkor marad idében allando, ha fennall, hogy
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A feladatban szereplé adatok mellett ez az Gsszefliggés teljesiil.
Altalédnos esetben, tetszéleges tomeg- és toltésadatok mellett a feladat elemi eszkézokkel nem oldhat6é meg.

(G. P.)



